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INFORMATIVA EX ART. 13 DEL REGOLAMENTO UE 2016/679, PER IL TRATTAMENTO DEI DATI INVIATI TRAMITE “GOOGLE FORMS” (MODULI DI GOOGLE)

Si informano i genitori e gli studenti che, al fine di avviare iniziative di miglioramento della qualità dell’Istituto verrà somministrato un sondaggio anonimo. Nei sondaggi anonimi, i dati personali non vengono rilevati. Non è pertanto possibile che la vostra sfera privata venga compromessa. I dati vengono rilevati ed elaborati meramente in relazione alla finalità sopra indicata. 
La partecipazione a tale sondaggio è volontaria e facoltativa. 
A tal fine, nella Sua qualità di interessato, si forniscono le seguenti informazioni: 

Titolare del trattamento
Il Titolare del trattamento dei dati è l’Istituto Comprensivo Statale “G. Zanella” (telefono: 0444.659089 – email: viic85900e@istruzione.it – PEC: viic85900e@pec.istruzione.it), in persona del Dirigente Scolastico e legale rappresentante pro tempore (di seguito, il “Titolare” o la “Scuola”).

Responsabile Protezione dei Dati
Il responsabile della protezione dei dati è contattabile al numero di telefono: 0163.035022, o all’email: dpo@gdprscuola.it.

[bookmark: _Hlk118812549]Finalità del trattamento e base giuridica
Il trattamento dei dati avverrà nel rispetto dei principi di liceità, correttezza, trasparenza, adeguatezza, pertinenza e necessità di cui all’art. 5, comma 1 GDPR.
La base giuridica del trattamento è l’esecuzione di un compito di interesse pubblico o connesso all’esercizio di pubblici poteri di cui è investito il Titolare ai sensi dell’art. 6, co. 1, lett. e) GDPR.
In particolare, i dati raccolti saranno trattati sia con modalità cartacee che informatiche al fine di permettere al Titolare di avviare iniziative di miglioramento della qualità dell’Istituto.

Categorie di dati personali
In relazione alle finalità sopra elencate, le categorie di dati personali che possono essere oggetto di trattamento sono: dati anagrafici, dati di identificazione elettronica e indirizzo email. 
I dati forniti con il questionario e cioè le risposte fornite durante la compilazione, sono raccolti esclusivamente per le finalità sopra indicate. Tali dati non sono mai raccolti per essere associati ad interessati identificati. Il Titolare in alcun modo e per nessun motivo compirà operazioni di interconnessione dei dati al fine di risalire alla sua identità.

Conferimento dei dati 
Non vi è alcun obbligo a conferire al gestore del presente sito i dati richiesti nel questionario. Il conferimento dei dati tramite il form è facoltativo, tuttavia, il rifiuto al conferimento dei dati per le finalità sopra indicate determinerà l’impossibilità di partecipare al sondaggio ed esprimere le proprie opinioni.

Conservazione 
I risultati del sondaggio vengono salvati e valutati in forma anonima e saranno conservati per il tempo strettamente necessario al perseguimento delle finalità per le quali sono stati raccolti.

Destinatari
I dati trattati e raccolti per le finalità di cui sopra saranno trattati esclusivamente dal Titolare in forma aggregata, mediante un’apposita commissione di docenti che saranno adeguatamente istruiti dal Titolare.
ll Titolare potrà altresì comunicare i dati personali a tutti quei soggetti pubblici ai quali la comunicazione è prevista obbligatoriamente da norme di legge o di regolamento.

Trasferimento di dati all’estero
[bookmark: _Hlk50037494][bookmark: _Hlk50024063]Non è previsto il trasferimento dei dati verso Paesi terzi rispetto all’Unione Europea. Tuttavia, qualora ciò dovesse rendersi necessario l’eventuale trasferimento avverrà in conformità ai requisiti prescritti dalla normativa europea e quindi in presenza di condizioni tali da assicurare un livello di protezione dei Dati Personali conforme a quello richiesto dal GDPR (come, ad esempio, in forza di clausole contrattuali standard, decisioni di adeguatezza, etc.). 

Diritti
Al Titolare del trattamento l'interessato potrà rivolgersi, per far valere i propri diritti, così come previsto dagli articoli 15-22 e 77 del Regolamento Europeo 2016/679, ed ha diritto di ottenere la conferma dell'esistenza o meno di dati personali che lo riguardano.
L’interessato ha sempre il diritto di esercitare la richiesta di accesso e di rettifica dei suoi dati personali ed ove applicabile ha il diritto a richiedere l’oblio, la limitazione del trattamento nonché la revoca del consenso, se richiesto.
I diritti sono esercitabili scrivendo al Responsabile della Protezione dei Dati ai recapiti sopra indicati. 
Inoltre, qualora l’interessato ritenga che il trattamento dei suoi dati personali avvenga in violazione di quanto previsto dalla disciplina in materia di protezione dei dati personali, potrà proporre reclamo, ai sensi dell’art. 77 GDPR, all’Autorità nazionale di supervisione dello stato membro dell’Unione Europea in cui ha la residenza abituale o luogo di lavoro o ove sia avvenuta l’asserita violazione del proprio diritto (nel caso tale Stato sia l’Italia, il soggetto cui rivolgersi è l’Autorità Garante per la protezione dei dati personali) o di adire le opportune sedi giudiziarie (art. 79 GDPR). 

Il Dirigente Scolastico


ULTIMO AGGIORNAMENTO: MARZO 2024
©2017 Questo modello può essere utilizzato dai clienti di Advisera Expert Solutions Ltd. in accordo alla Licenza d'uso.
image1.jpeg




image2.png




image3.jpeg
GDPR
SCUOLA




